## 两个美国与政治自由主义的困境

## 许纪霖

(华东师范大学 中国现代思想文化研究所,上海 200062)

**摘要:**理性的美国,情感的美国。这是两个美国,也是同一个美国,分别体现了美国精神的两个侧面。这是美国有活力之处,也是麻烦之处。搞得好,理性与信仰、精英与草根,可以形成良性的互动和平衡的互补;搞得不好,冲突频频,威胁国家的社会道德整合。自由主义如今面临的最大问题,是如何整合另一个美国,另一个信仰的美国、基督教的美国;是如何回应文化道德价值问题,不再是用消极的办法,用括号将善的问题搁置起来,将之放逐到私人领域,而是积极地面对价值的分歧,重新将之置于公共领域予以对话和讨论,寻找自由民主生活最一般的伦理基础和价值底线。

关键词: 美国,政治自由主义,价值相对主义

中图分类号: B261 文献标识码:

过去的 2004 年,有两场让人失望的选举,一个是陈水扁以不光彩的"两颗子弹"当选台湾"总统",另一个是小布什在一片骂声中蝉联新一届美国总统。为什么被美国主流舆论和学院精英一致看好的克里名落孙山,而那个被电影《华氏 911》嘲笑得一塌糊涂的小布什还是当选了,而且胜得比上一届还令人无可挑剔?

在美国大学任教的薛涌先生在大选结束的第一时间出版的专著《右翼帝国的生成:总统 大选与美国政治的走向》,对此作了有学术背景的、近距离的观察分析。小布什之所以当选, 其根本原因乃是美国近一、二十年来保守主义的强劲崛起,小布什正代表了这股以基督教福 音主义为背景的文化保守主义势力,以 9?11 恐怖袭击为契机,保守主义以爱国主义为号召, 对外发动伊拉克战争,对内重建宗教价值,逐渐形成了一个以上帝之名的右翼帝国。

保守主义崛起的背面,是自由主义陷入了困境。这里所说的自由主义,指的是美国1920

年代以来的新政自由主义,后来由罗尔斯在政治哲学上为其作了论证。新政自由主义,在经济上崇尚福利国家,文化上推行价值中立主义,即经济领域的干预主义和文化领域的放任主义。虽然福利国家政策如今已经深入人心,保守主义与自由主义已经没有根本的区别,然而,自由主义在文化政策上的价值中立主义,到了世纪之交,无论是实践层面还是理论层面,都遭遇到空前的挑战和危机,遂使保守主义有了再度崛起的机会。

要了解美国的自由主义与保守主义的此消彼长,不得不从美国的历史说起。美国最早的 移民,都是欧洲移民过来的虔诚清教徒,自由主义的开国精神是内含在基督教传统之中的。 罗伯特•贝拉在其名著《心灵的习性》里面分析说,在美国的历史传统里面,有深厚的基督 教和共和主义传统,美国的个人主义是以这两种传统为自身基础的:"古典共和主义提出了 为公共利益尽心尽力的积极公民形象,宗教改革的基督精神,以清教主义与教派主义的形式, 倡导以个人的自愿参与为基础的政府观念。然而,以上两种传统都把个人的自主性置于道德 与宗教责任的背景之下。" 个人主义与基督教的内在结合,使得美国直到1950年代,一直 是一个在道德价值上非常保守的国家。所谓的保守,实际上是一种以基督教为背景的个人主 义,或者崇尚个人价值的基督教主义: 既尊重个人的道德自主性,同时个人又对家庭、社群、 国家和上帝负有责任。美国是一个有着共同宗教背景和价值观的文化大熔炉,新的移民不管 你来自什么样的文化背景,都要融入这个以基督教为主流价值的自由社会。然而,1960年 代的文化反叛和种族平权运动,使得美国发生了一场真正意义上的"文化大革命"。文化反 叛和种族平权,虽然是两场相互平行的运功,前者是青年一代对上一代人所奉行的基督教价 值的文化反抗,后者是黑人为代表的少数族群争取社会经济权利的平等,但二者在精神目标 上却有着内在的默契和联系:解构以基督教为核心的社会主流价值,为文化相对主义和文化 多元主义打开决堤的闸门。《白宫中的上帝》作者哈切森这样写道: "60 年代文化反叛造 成的根本变化之一, 乃是新教主流派与美国社会的主流利益之间互相支持的关系, 变成了一 种愤怒的敌对关系。……面临激增的多元化和在公众生活中明显缺乏以宗教为基础的价值 观,犹太一基督教传统受到明显的侵蚀,随之造成了公共道德的衰退。这一衰退正是美国基 督教中日益发展的福音派潮流主要关心的事情"。

每个时代都有自己的时代重心,战后的美国,如果说 1950 年代的重心在意识形态冷战, 1960—1970 年代在种族平权的话,那么,1980 年代以后的社会焦点,就逐渐转移向宗教、道德和文化价值的分歧。由于美国的早期移民具有基督教的共同背景,而二战以后的新移民大量来自非基督教民族,美国成为了一个文化多元主义与基督教福音主义同时并存的国家,因而在文化价值上似乎也分裂成了两个美国:一个是文化激进主义和文化多元主义的美国,

它存在于学院和媒体,在地域上主要分布于东西海岸,另一个是基督教福音主义的美国,它 扎根于美国的草根社会,占据了南方和中部这些腹部地区。近年来,围绕着堕胎、同性恋等问题的大争论,正是两个美国之间的文化较量,从某种意义上说,也是小布什与克里较量的"胜负手"所在。

一方面是文化激进主义乃至虚无主义的波涛汹涌,以及多元文化传统提出的"差异的政治"和"承认的政治",另一方面是基督教福音主义的强烈反弹,夹在中间的自由主义真是左右为难,苦于应付。作为建制化的自由主义,本来作为"公民的宗教",本来在文化价值上与基督教个人主义并不冲突,而且后者还是自由主义的伦理基础之一,然而,如今被文化激进主义一冲击,自由主义就陷入了价值上的尴尬境地:正如甘阳所分析的:"以罗尔斯为代表的美国自由主义近年来可以说一直在辩护两个多少有点矛盾的立场。即第一他们要维护美国的新政自由主义传统,从而论证国家干预经济生活的合理根据;但第二他们作为对六十年代种族、性别、文化问题上所谓'文化多元化'的支持者,则强烈论证国家不能干预道德宗教文化领域。"(《政治哲人施特劳斯:古典保守主义政治哲学的复兴》)。

已故的哈佛名教授罗尔斯作为美国自由主义的一代理论宗师,在《正义论》里面做的前 一项工作:论证国家要在经济领域实行合理的干预,实现"公平的正义":而在《政治自由 主义》一书中,重点论证的是后一项工作:在一个价值多元化的自由民主社会中,如何达成 关于正义的"重叠共识"?作为建制化的意识形态,自由主义一方面要回应后现代主义和文 化多元主义的挑战,将价值的诸神时代作为一个合理的事实予以确认,另一方面又要应对基 督教传统和文化保守主义的批评,避免滑落到价值相对主义和虚无主义,为社会整合找到一 个共识的基础。罗尔斯在自由主义思想史上做出了一个重大的调整:将自由主义从一个整全 性的伦理政治学说,改变为仅仅是一种政治社会的组织原则。自由主义首先将善(good)与正 当(right)这两种不同的价值区别开来,对于什么是好、什么是善,什么是人性、什么是美 好的人生这些伦理价值问题,自由主义没有任何特定的立场。自由主义只是坚信:人是有理 性的,他能够为自己决定什么是最好的价值,只有自主选择的人生才是最好的人生。因而, 各种互相冲突的宗教、道德和哲学,从它们各自的价值立场来说都是可理解的、合理的、可 证成的。自由主义对它们保持完全的价值中立。不过,对于什么是正当、什么是正义这些政 治价值问题,自由主义容不得半点的价值相对主义,它坚信"正当优先于善",不管你在信 仰的私人领域里供奉的是哪路神仙,或者什么也不相信,在政治的公共领域,必须遵从由宪 法的核心观念和程序规定的公共理性, 遵从普遍的正义原则。而这一普遍的正义, 是各种不 同的宗教、道德和哲学通过公共讨论和对话,反复的"反思平衡"最终达成的"重叠共识"。

罗尔斯虽然是一个学院派知识分子,但他所论证的政治哲学,正是当代美国自由主义的理论基础。"公平的正义"乃是从罗斯福新政到六十年代种族平权法的合法性论证,而政治自由主义则是多元文化时代解决公共认同问题的自由派纲领。在这次美国总统大选中,以克里为代表的民主党自由派人士,正是按照这一思路来回应同性恋、堕胎等辣手的价值冲突问题。然而,这次克里的败选,表面上是民主党的政治失败,从深层来说,乃暴露了政治自由主义深刻的理论困境。

自由主义放弃了自己特定的整全性学说,退而成为社会政治层面的组织原则,本来期望收到双刃剑的效果:以价值中立主义回应多元文化,以正义的"重叠共识"整合社会,与文化虚无主义划清界限。但是,从这几年美国国会、总统大选中,保守主义屡屡得胜、自由主义连续失败之中可以看到,在道德价值这一当今时代焦点问题上,政治自由主义显得苍白无力,交不出一张令选民满意的答卷。为了使正义原则在一个多元价值的社会中能够获得最广泛的认同,政治自由主义不惜放弃自己的整全性,将价值问题搁置起来,把它驱逐到私人领域。然而,从前门被公共事务驱逐的东西,又从后门溜回来了,不仅回来,而且成为公共领域各方舆论瞩目的主角。

以当今争得一塌糊涂的堕胎和同性恋问题来说,按照政治自由主义的逻辑,这些都属于私人的价值偏好,属于个人的怀孕意向或性取向,与公共领域的正义问题无涉。不过,自由派人士忽略了,在这个政府权力空前扩张的时代里面,过去属于宗教或道德管制的私人事务,如今统统变成了由法律和政治来管理的公共事务:堕胎是否合法?几个月大的胎儿享有不可剥夺的生命权?同性恋可以合法化吗?他们(她们)是否享有与异性恋同等的合法婚姻权利?——这一系列高度分歧的社会文化问题,保守主义的回答十分干脆,而政治自由主义则像克里在大选中的回答一样,含含糊糊,莫棱两可。文化价值不仅是个人的取向,也同时是公共事务,任何个人的价值选择都离不开公共的价值标准,政治自由主义的善与正当二分的基本预设,虽然在理论上可以成立,但在具体的社会实践中,却处处碰壁,文化冲突的本质就是政治,政治背后也是文化的分歧,所谓的"文化政治"是也。

当然,罗尔斯早就预见到私人的价值(善)与公共正义(正当)之间并非那样井水不犯河水,他所论证的政治自由主义,设定了一条核心的基本原则:"正当优先于善"。也就是说,当自己的宗教、道德或哲学学说与社会正义原则发生冲突的时候,普遍的正义相对于特殊的善,拥有无可争辩的优先性。然而,问题在于,"正当优先于善",只是自由主义的特殊信念,而不是社会普遍的规范认同,不要说各种宗教学说坚信信仰的绝对优先性,社会的正当性只可能来自宗教价值上的善,而且连社群主义、施特劳斯的古典政治哲学等各种保守

主义,都反对抽离善的价值观念来预设正当的优先性。"正当优先于善"这条政治自由主义的第一原理,在一个价值多元的自由主义社会里面,它本身就具有高度的、甚至是不可通约的分歧性。当今美国社会的主要分歧,几乎都发生在文化道德领域。那些善与善之间的价值冲突,以"是否正当"的政治方式体现出来,而且无法用法律或政治的普遍正义原则来裁定它们。

政治自由主义的正义原则,来自各种宗教、道德或哲学学说的重叠共识,然而,由于价值上的分歧,有些可以通过理性的合理对话形成重叠共识,有些则不可通约,难以形成共识,比如同性恋问题、堕胎问题就是这样,越是涉及到世界观的核心价值,就越是难以找到共通点。罗尔斯之所以认为在不同信仰的人群中间,能够形成"重叠共识",乃是有一个"政治人"的预设:相信每个人都是理性的,有可能按照公共理性来进行公共对话,以"正当优先于善"的方式进行价值选择。然而,即使美国这个有着两百多年立宪民主历史的国家,由于多数人依然是基督教徒,凡是涉及到文化政治的诸多社会问题,他们更多地不是从法律的程序正当性,而是从上帝那里寻求选择的答案。薛涌在书中分析说,美国是一个基督教立国的国家,但后来的历史发展使得宗教一分为二,一个是理性宗教,相信政教分离,他们大多是受过高等教育的社会精英,基本上是一批投票给克里的自由派,主要分布在东西海岸的大都市里,特别是新英格兰地区。另一个是情感宗教,其信徒大多是一些投票给小布什的基督教福音主义者,他们云集在南部和中部地区,生活在半封闭的小城镇里,每个周末要上教堂,向上帝祈祷。

两个美国,两种宗教。克里所抓住的只是理性化的美国,这个美国相信罗尔斯,相信"正当优先于善"。就像很多中国人以为纽约、波士顿、洛杉矶就是美国一样,他们也以为理性化的自由主义代表了美国精神。殊不知还有另外一个美国,另外一种美国精神。那就是小布什所依靠的美国,基督教福音主义所代表的情感宗教精神。这些生活在乡下的传统"杨基佬",平时是沉默的大多数,在《纽约时报》、《华盛顿邮报》、《洛杉矶时报》这些全国性大报上,看不到他们的踪影,听不见他们的声音。但是他们确确实实在地存在,每当选举年的时候,这些相信信仰高于一切、善优先于正当的虔诚教徒们,就成为了左右白宫的力量。这次决定布什和克里最后命运的俄亥俄州,虽然经济衰退,但多数选民最终还是选了布什。他们所作的选择,不是功利自由主义的"经济人"选择,也不是政治自由主义的"政治人"选择,而是虔诚地相信上帝、相信信仰高于一切的"宗教人"选择。正如一位俄亥俄州选民所说:"这四年我收入少了三分之一,但我不会责怪布什。工作来了又去,但信仰却是永恒的"。

在文化道德问题上,政治自由主义的价值中立政策,实际结果是对文化激进主义和价值

虚无主义的宽容。自由主义对它们的步步退让,使得后者不断挑战政治和法律的底线: 先是自由堕胎,然后是同性恋婚姻合法化,接下来还会发生什么? 大麻合法化? 自由克隆后代? …这些在政治自由主义看来属于个人自由选择的非公共性问题,已经或者即将成为公共问题的焦点。难道生活伦理真的仅仅是私人事务? 难道在什么是美好的生活、什么是有价值的人生这些问题上,真的什么都行? 文化激进主义者当然会这样认为,自由主义者虽然内心不赞成,但碍于价值中立主义的原则,只能保持宽容,就像克里对待切尼副总统的女儿同性恋的态度一样,有着过多的暧昧。

当文化激进主义步步紧逼,而自由主义只能对此保持绥靖政策的时候,就产生了保守主义的强烈反弹,保守主义在精英层中,表现为施特劳斯的古典贵族政治哲学对罗尔斯主流自由主义的挑战,在民间草根阶层,则是基督教福音主义的再度崛起。这两股势力,一个是强烈置疑从自由主义到后现代主义的保守主义思潮,另一个是诉诸信仰和情感的宗教大众,它们正是小布什政府的理论基础和社会基础。

这些保守主义的力量,本来是一盘散沙,分散在学院的边缘和民间的草根,不要说没有建制化,连组织化都谈不上。然而,小布什政府上台以后,以白宫为中心,保守主义终于获得了建制化的机会。特别是 9?11 以后,小布什以反恐战争为借口,为美国制造了一个外部的敌人——自由制度和基督教文明的敌人,并且大打新"政治正确"的爱国主义牌,试图以保守的基督教价值观,重新将上帝召唤回世俗社会,整合美国的道德基础和价值基础。

去年,亨廷顿发表了他的新书《我们是谁? 美国国家认同面临的挑战》(此书已由新华出版社最近出版了中译本),这位美国学院保守主义权威人物将"文明冲突"的视线从国际社会外部转向了美国社会内部。在他看来,美国的国家认同,过去有四个组成部分:民族(不列颠民族)、种族(白人)、文化(基督新教)和政治(美国宪法),经过一个多世纪中欧、南欧、东欧移民、拉丁美洲移民和亚洲移民所带来的文化多元主义的冲击,如今只剩下一个东西:共同的政治信念。这也是罗尔斯《政治自由主义》立论的基本事实基础。不过,在亨廷顿看来,仅仅靠政治信念立国是非常危险的,当初的罗马帝国、苏联帝国就是因为缺乏共同的民族和文化,而靠国家意识形态的粘合力维持整合,最好这些帝国无一例外,通通崩溃解体。为美国之未来忧心忡忡的亨廷顿大声疾呼:要坚决抵制国家认同中的文化多元主义和政治自由主义,坚定地捍卫盎格鲁一基督新教文化在美国社会中的核心地位,这一由"五月花号"船带来的原初定居者的文化,正是美国国家的立国之本。显然,亨廷顿这本书提出的观点,为白宫的基督教复兴作了理论上的背书。

一方面是文化激进主义的咄咄逼人,另一方面是保守主义的强大复兴,自由主义何去何

从?相信价值中立的自由派何去何从?这次民主党的败选,不仅是克里个人的失败,而且是 其背后的政治自由主义理论的重大挫折。自由主义所预设的"正当优先于善"只能是一半美 国人的公共理性,无法整合另一半美国人,因而在如今冲突最激烈的道德价值问题上,自由 主义显得左右为难,拿不出一个让多数人服气的方案,这正是政治自由主义的现实困境所在。

在政治社会经济权利的公平安排上,自由主义基本实现了不同的宗教、道德和哲学学说 之间的重叠共识,但是在更核心的道德价值问题上,因为各自有各自对善的理解,重叠共识 何其之难!政治自由主义的重叠共识,其背后的价值基础是比较单薄的,虽然它有其道德基 础:对人的尊重和对不同信仰的尊重,但当不同的信仰发生冲突时,中立的自由主义就很难 像解决分配公正一样,给予弱势者以适当的补偿。善的失落、美好生活的丧失,是无法用任 何其它的物质或精神方式所能补偿的。

理性的美国,情感的美国。这是两个美国,也是同一个美国,分别体现了美国精神的两个侧面。这是美国有活力之处,也是麻烦之处。搞得好,理性与信仰、精英与草根,可以形成良性的互动和平衡的互补;搞得不好,冲突频频,威胁国家的社会道德整合。自由主义如今面临的最大问题,是如何整合另一个美国,另一个信仰的美国、基督教的美国;是如何回应文化道德价值问题,不再是用消极的办法,用括号将善的问题搁置起来,将之放逐到私人领域,而是积极地面对价值的分歧,重新将之置于公共领域予以对话和讨论,寻找自由民主生活最一般的伦理基础和价值底线。

马克斯·韦伯当年指出现代性就是"祛除魅力"的过程,自由主义本质上是一种"祛魅"的产物,是世俗化时代的公共宗教。它相信随着世俗化的发展,人会越来越告别传统的宗教、信念和情感,成为"理性人",这也是自由主义对自由民主秩序理性王国乐观其成的缘由所在。然而,自由主义忘记了韦伯当年对"祛魅"以后"价值诸神"冲突的忧虑,世俗化越是深入,神圣、超越这些价值之物不仅没有退出历史舞台,反而以更尖锐的方式表现出来。自由只能提供给人选择的可能,民主赋予人以平等的尊严,但它们并不能因此给人的生活带来意义,告诉你美好的价值何在。而只有有价值、有意义的生活,才是完美的人生。然而,现代性的世俗化以工具理性的方式摧毁了人的内心世界和社会道德生活的完整性,使得价值危机在民主化以后格外地凸现出来。9?11 事件所触动的是世界不同文明之间"世俗社会最深处的一根宗教神经",(哈贝马斯语)而布什、克里之争所反映的,正是在一个多元文化的民族国家内部同样的问题:世俗社会的"价值诸神"冲突。

2004年美国总统的选举,预示着美国的自由主义不得不面临新的突破,在实践层面期待着一位像罗斯福、肯尼迪一样能够改变美国历史的伟大总统,在理论层面则期盼着一位自

洛克、康德、罗尔斯以后有能力开创自由主义新生命的一代大师。不过,这一切都可望不可

即,或许几年,或许几十年,将是下一代人看到的故事。

Two Americas And The difficulty Of Political Liberalism

Xu Ji-lin

(The Modern Thought and Culture Study department of East China Normal University

ShangHai,200062)

Abstract: rational America and emotional America. It is two America but also the same America which

displays the two sides of America sprit. It result into a great-hearted American but also a annoyed

America. If America do it well ration and religion or elite and civilian can become help each other. If

America can not deal with it well frequent conflict will hurt social morality. What the liberalism should

do is to include another America which cares religion and Christianism and also accomplish to reply to

culture and morality value. America should face to the conflict of value actively and dialogue it in public

space so that it can find the necessary ethic basis and value deadline of liberal and democratic life.

**Key words:** America, political liberalism, value relativism.

收稿日期: 2005-10-05

作者简介: 许纪霖, 汉族, 华东师范大学历史学系教授, 博士生导师。